	2010—2011学年解剖教研室工作总结

一、组织结构与管理制度

分工明确，各司其责，健全制度，规范化管理。

教研室以教研室主任负责制，下设副主任一名，主管教学、科研；教学秘书一位，负责教学、科研日常工作；实验秘书一名，负责实验室管理、实验教学、实验室日常工作；教学以副主任负责制，下设教研组组长，如系统解剖学教研组长、局解教研组组长等等；主要负责本课程大纲的制定、备课内容安排、课程改革等。各负责人各司其责，相互协调，根据各部门的实际情况，制定和完善了相应的管理制度：（1）教研室管理制度；（2）实验室管理制度；（3）教研室内部督导、听课制度；（4）阅卷制度；（5）尸库管理制度；（6）科研技术室使用制度；（7）备课制度，小讲座制度；教研室逐步建全了制度化管理，做到事事有人管，事事有人做、做好以后有人监督和核查的良好局面，使本学年的各层次的教学、科研、实验教学得到良好的发展，在中期检查中得到了专家组的肯定，拟在学院推广。

二、教学、科研与改革

加强教研活动的开展，立足本科教学，强化研究生、留学生教学、加强内部督导，以评促教，以评促改，逐步提升教学、科研能力。

教研室教研活动（集体备课）贯穿于整个教学、教研、教改活动，通过每周一次的教研活动，每个专业的备课，备课教师对每个专业的难点、知识点都有很详细的解读。全体教师提出建议，有计划地对每个专业制定教学大纲、实验大纲、考试大纲，同时提高了教师的授课质量、授课标准、授课方法及手段。小讲座活动更是丰富多彩，对专业知识的扩充丰富了教师专业知识；科研小讲座使教师对科研课题的申报及科研方法都有了进一步的提高。

通过本年度的教研活动，使教研室的教学、科研、教改都取得了一定的成绩：（1）全年度没有发生过教学事故（2）学院专家督导组及教研室内部督导组听课满意度98%以上（3）大学精品课程人体局部解剖学通过年度验收；（4）教学中期检查得到专家组好评（5）研究生高级解剖荣获大学教改项目（6）与一附院合作申请合作课题一项，获批石河子大学2010年重大科技攻关项目（7）吴江东教师获国家自然基金一项（8）沈建军教师获大学组织学生评教“吾爱吾师”荣誉称号。（9）吴江东教师获得2011年院级“优秀共产党员”（10）吴江东教师申报的科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的一般项目。（11）谢建新教师申报科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的重点项目。（12）赵咏梅教师被大学督导组评委授课质量好教师。（13）吴江东教师被评为青年教师授课水平明显提高教师。（14）2010年SRP项目顺利结题有吴江东、杜佳彦、卢慧、沈建军指导的项目（15）赵咏梅获得2011年SRP项目。
三、教学任务与师资队伍建设

合理搭配，以老代幼，请进来送出去，加强内部培养，圆满完成教学任务与师资队伍建设。

面对师资补缺，某些专业资质薄弱与课程多、专业方向多的矛盾，我们将师资合理分配到每个专业课程上，培养师资多专业课程的教学能力，提高教师整体授课能力；同时我们还聘请三位退休的老教授们来承担一部份教学工作，缓解师资补缺的问题，在此种情况下，教研室还支持一位教师到华中科技大读博，改变教研室师资学历不合理的问题。

本年度承担教学、实验教学学时：2010-2011第二 学期为3951学时，实验准备学时1792学时；2011-2012第一学期完成3418学时，实验准备学时2434学时；本年度总工作量11595学时。各年次教学工作量统计如下： 
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四、实验室建设，实验教学准备

健全制度，责任到人，准备完善，服务教学。

制定健全实验室管理制度，对每个实验室及实验用房都有专人负责，设有使用登记本，确保实验室水、电、暖、教学设备的安全及卫生情况良好。对精密、贵重仪器设有专人管理、使用登记和核查。完善科研技术室的使用制度，清整尸库，对七号标本及标本材料进行了清理，制定本学期到下学期将完成四～五具的完整骨架标本的制作计划。实验标本的准备能按不同专业课程的要求准备，教辅人员全程坐班，确保实验教学正常进行，教研室教辅人员四人，本学年完成实验准备总工作量为4226学时。

本学年教研室在管理、教学、科研、教改等方面取得了较好的成绩，但教研室管理制度还将细化完善，多专业授课教师有待进一步培养，科研课题申报能力有待进一步加强。

五、人体解剖学教研室建设特色：

人体解剖学教研室在学院、系领导的坚强领导下，在保证教学的前提下积极开展以下一些工作。

1、各项规章管理制度的健全方面（见附件），如：规范集体备课制度、建立完善实验室制度、建立完善陈列室开放守则、关于实验室电脑管理试行办法、

人体解剖学教研室开放科研技术室管理办法、实验仪器设备验收工作规程、危险品制度.实验室安全规则、教研室仪器维修单、遗体捐献宣传单。

做到教研室各成员之间权、责、利分工明确，制度化管理。

2、教学方面：在各级领导的领导和支持下主要做了以下工作形成自己的特色：①人体解剖学教研室全体教师保证完成教学任务占医学院校本部（1/4～1/3）教学工作量的前提下，做到保证基本教学质量，同时提高教学质量。②教研室坚持规范的集体备课制度，加强教学督导，在学院组织的教学督导反馈回来后根据意见积极整改，同时还组织教研室内部督导，三名教师统一形成意见，及时反馈。③加强教学组织，成了教学课程组各课程组由组长和组员共同构成，集体参与教学法的研究，另外在试卷命题上统一组织命题，命题人员保密，由高年资的教师复核签字制度，批改试卷方面加强保密，流水批改方式，题头签字制度。④加强教学协调工作，在保证完成院内教学任务同时还承担了护校教学任务、药学院教学任务，均圆满完成。⑤研究生教学方面：根据研究生教学选课学生多、课时少、教学任务重的特点，积极做好教学改革工作，积极申报的“研究生精品课”获得了一定的资金支持，同时提前联系好附院科研和教学能力强、临床经验丰富的骨干医师参与研究生教学工作，做好研究生教学的专题讲座，例如：一附院黄桂林副书记、王勤章博士、魏玉涛博士、赵冬副主任医师等均做了专题讲座，受到了研究生的一致好评。

3、科研方面：教研室在师资非常紧张的情况下，仍然积极支持各位教师攻读学位，目前教研室年轻教师均已经实现硕士化，有两名教师博士在读，一名教师即将考博士。①积极参与筹建“石河子大学医学院临床与基础研究中心”工作，喜获学院批准，并依托此平台开展相应的科研工作。②积极鼓励教师申报各类课题，教研室吴江东教师获得2011年国家自然科学基金一项、吴江东申报的科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的一般项目、谢建新申报科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的重点项目。③积极吸引人体解剖学硕士研究生导师遴选工作，目前我教研室有硕士生导师两名，可每年招收研究生4名④积极参与学院与大学的各项科研活动。

	（1）全年度没有发生过教学事故。（2）学院专家督导组听课满意度98%以上。（3）大学精品课程人体解剖学通过年度验收；（4）教学中期检查得到专家组好评。（5）研究生高级解剖荣获大学教改项目；（6）与一附院合作申请合作题体一项。（7）吴江东教师获国家自然基金一项；（8）沈建军教师获大学组织学生评教“吾爱吾师”荣誉称号。（9）吴江东获得2011年院级“优秀共产党员”（10）吴江东申报的科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的一般项目。（11）谢建新申报科研课题进入十二五“兵团医药卫生首批预备科技项目中的重点项目。（12）赵咏梅教师被大学督导组评委授课质量好教师。（13）吴江东教师被评为青年教师授课水平明显提高教师。（14）吴江东申报2011年教学网络课件一项。
（15）2010年SRP项目顺利结题有吴江东、杜佳彦、卢慧、沈建军指导的项目（16）赵咏梅获得2011年SRP项目。
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