校级一类课程《微生物学》2013年度建设总结
微生物学是基础性和应用型都很强的学科，与医学、农业、工业发酵、食品生产和环境保护等诸多学科都有非常密切的联系，是我院生物技术与生物技术专业的最重要的主干课程之一，同时由于它覆盖面广、应用广泛、对于学生的生物学素质的培养，动手能力的提高，就业深造机会的提升均有较大的作用而受到师生的重视，因此《微生物学》于2008年被列入大学一类建设课程。课程定位为：专业人才培养的奠基课程、理科背景训练的核心课程、紧跟经济发展趋势的前沿课程和实践能力锻炼的技术课程。建设的理念是以应用微生物为主线，理论与实践教学紧密结合，交叉推进，循序渐进，以科研成果反哺教学，促进学生理论基础与实践能力的全面提升。经过了多年的不懈努力完成了课程建设的立项内容目标，并取得了良好的建设成效，学生评价为优秀。现将课程建设成果总结汇报如下：
一、着力提高课堂教学质量与水平

课程建设并不是文字材料的堆砌，而是在原有教学过程上的加载。在正在运行的微生物学教学是将理论与实验课程分开设置，微生物学一类课程的建设主要着眼于教学过程的优化、教学水平和教学效果的提高，即以科学发展观为指导，以有限的建设条件获得最大的建设成效。由于课堂教学是教育教学的中心，理应成为课程建设的重点。融入教学、科研团队培养——结对子：传帮带，老教授、青年教师结对培养，课程建设将课堂作为精心设计的舞台、将每一次教学内容做成精心排练的节目，不断的认真探索教学规律，通过以下几个方面的工作使教学水平和效果逐步提高。

1、教学理念的完善

在一类课程建设过程中，要求老师要在引领学生上下功夫，从日常生活导入教学内容，从有趣的科学故事和科学现象引出学科的概念，使学生学习的过程成为知识的构建，教学内容引人入胜；教师语言风趣、课堂讨论热烈，使教学过程轻松愉快；以身边真实人物的成功、社会的需求启发学生的内在需求。建立了“多媒体授课—提问—问题讨论—小结—复习、扩展思考和作业”和“自学—讨论——总结”教学模式，增加微生物课堂教学的直观性、形象性、生动性，充分调动学生学习的积极性、提高教学质量，收效显著。
2、关注教学方法与手段

所有的微生物课程，课程组的教师制作了色彩鲜艳、图文并茂的多媒体课件，以形象的教学内容对学生感官强烈的视觉与听觉冲击，课堂上较多的提问回答和讨论，让学生准备小论文汇报，分小组进行课外社会实践活动，并做汇报等形式，活跃了气氛并使学生始终处于积极思考的状态。通过网络教学资源并依托大学精品课程网站平台，汇集了大量的参考文献、向学生提供优秀微生物学网站，让学生在课余时间，能通过Internet及时了解国内外的微生物学理论的发展动态以及微生物学的最新消息，培养学生的自主学习能力。
3、教学内容的重组调整

微生物学内容庞杂，学生总觉得内容多而乱，如何在较短的时间内取得较大学习成效，课程组对教学内容作了一定的调整和安排，经过教学实践，学生反应良好，例如，强化了绪论的讲授，将书本“结束语”的部分放到绪论部分，对以后所讲的内容在绪论中作了简要的介绍，使学生对课程有总体的认识和初步的印象，对以后要单独开课的学习内容如“感染与免疫”内容省略不讲，交由《普通免疫学》课程讲授，“微生物的代谢”结合同一学期《生物化学》课程的学习部分讲授，“微生物遗传”结合同一学期《遗传学》课程的学习部分讲授等。

二、 强化实验教学，加深理论学习
微生物学是一门理论性与实践性都很强的学科，理论内容与实验技术密不可分、相辅相成，微生物学其独特的理论和方法已渗透到生命科学的各个领域。本课程包括理论课教学环节（48学时）和实践教学环节（32学时：包括基础实验、综合实验、设计实验和拓展实验等4部分）。由于教师既上微生物学理论课又上与微生物学实验课，更好的加强了理论与实验课的相互补充和强化。
1、建立科学的课程实验体系

① 基本操作和技能训练：如无菌操作技术、显微镜技术、各类微生物的分离和纯化，大型微生物标本的制作，细菌染色以及培养基制备等技术。② 加深理论理解的综合实验：如各类微生物形态观察，微生物生理生化测定，环境因素对微生物生长的影响等。③ 设计实验和拓展实验：自然环境中（一般、特殊）微生物的分离、纯化、培养、计数，建立“一条龙”式的综合性实验项目，强化学生的实验技能，培养学生的创新能力和动手能力。
 2、有效实验课堂教学探索
如何在较短的实验课时内进行更多的实验，发挥课堂效益，课程组对实验间隙的利用及课堂讲解、实验项目和次序做了科学合理的安排。如：将普通光学显微镜的使用和细菌的简单染色法以及革兰氏染色一并观察，分组安排培养基的制备及灭菌（细菌和真菌常用培养基配制）的实验，教师在讲解了相关的内容和方法后，分别安排不同的小组配制不同的培养基并灭菌，而这些培养基分别用于后续实验的材料，从而节省了实验的时间和材料。再如，在预热培养基的间隙，教师选择与该课实验内容有关的题目进行讨论，有效填补了课堂时间空白。
  3、理论与实验课的相互交融
无菌技术和显微技术是微生物学的最核心技术，理论课中难以讲透讲全。在实验教学中结合实验条件，教师再针对该部分内容现场讲解。

 三、抓好课堂教学以外的延伸断与实践
微生物学课程是生命科学中基础性应用性很强的学科，因此利用各种机会开展微生物学知识的传授和技术的训练。对教师明确教学科研方向，科研教学一线锻炼——压担子：根据微生物学的学科特点，精细教学研究方向，以科研实践丰富教学内容，丰富的国家级项目研究经历。
1、开设与微生物学有关的开放实验

结合教师的学科特长、科研需要而提出的课外教学活动，学生可据其兴趣特长而自主选择，利用开放选修实验发现对微生物学有兴趣的同学，增加微生物学的知识和实验动手能力，使他们了解微生物学的在实践上的应用。
 2、指导与微生物研究有关的毕业论文

  毕业论文对于提高学生分析问题、解决问题的思维和动手能力，促进理论联系实际，具有非常重要的意义，开展与微生物研究有关的毕业论文可以强化微生物学的知识，熟练相应的操作技能。课程组的教师均指导了与微生物学有关的毕业论文。

3、组织怀微生物学相关的社会实践
社会实践能更好的了解生产实际，每学期组织上《发酵工程》课程的研究生和本科生去微生物有关的燕京啤酒厂、白杨酒厂、新安酒厂等企进行社会实践调研，在缓解学生经济困难的情况下，既可帮助老师准备实验项目，还可熟悉相关的实验方法，提高实验技能的勤工助学，教学影响感召了许多同学毕业后继续从事微生物学研究和工作
的热望。
 四、按申报书的各要件完成情况

正在重新修订2013年新版微生物学相关教学大纲，引入微生物学实验影像资料，多媒体课件的制作，多媒体课件与教学大纲、电子教案等教学资料的上网，完善微生物学教学网站，实验指导书的修订，取得了一定成效。目前正积极准备申报大学精品课程。 

五、 问题、不足与建议

课程建设的教学论文不足，课时短无法满足学生需求，将课程知识与发酵工程知识体系联接点的融会贯通。为此，在教学内容上强调先导课程的温故消化以及后续课程的启发引导，构建化学、生物学以及工程学融会贯通的知识网络。
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