以人为本，构建学生身、心均衡发展的大学体育

健康课程——《大学体育》精品课程总结
2014年是大学深入贯彻十二五规划的收关一年，课程组在校教务处的正确领导下，依靠全体组员的共同努力完成《大学体育》精品课程的巩固提高任务，课程组成员牢固树立足于先的意识．抓紧制定改革的措施，使《大学体育》课程的教学改革、学生体质健康测定、学生体育竞赛等工作上设计更加贴近学生，学生更加喜欢大学体育课程。
现将2014年大学体育精品课程总结如下：
1、明确现代大学体育课程建设的教学理念
　　针对大学生身、心组织特点和终身体育的要求，我们明确了大学体育课程建设的教学理念，即体育课程要实现四个转变。第一，在研究对象方面，从人的体育运动，转向体育运动中的人。前者研究的重点是“体育运动”，它体现的是“更快、更高、更强”，这是竞技体育追求的目标。后者研究的重点是通过什么样的运动方式与手段，使人体更健康，它强调的是“重在参与”，这是学校体育追求的目标，它体现的是“以人为本”的指导思想。第二、在教学内容方面，从注重体育教师的特长为主，转向为广大学生身心健康服务为主。以往从制定教学大纲到安排教学内容，总是过多考虑教师的情况，而淡化了广大学生的需求；现在强调体育教师要“因材施教”，要适应学生与社会发展的需要，它体现的是高校体育要“面向全体学生”的指导思想。第三、在运动负荷方面，从无氧运动形式为主，转向有氧运动形式为主。前者是竞技体育通常采用的运动方式，是以追求奖牌为目的的高强度运动。后者是健身运动通常采用的活动形式，是以强身健体为目的，以中等运动强度为主，以提高心肺功能为主，它体现的是“健康第一”的指导思想。 第四、在评价体系方面，从以竞技运动水平为主，转向知识、健身和专项运动技能等综合评价为主的评价体系。根据全国大学生体能不断下降地发展趋势，狠抓大学生的身体素质，突出有氧代谢运动，培养当代大学生吃苦耐劳、顽强拼搏的意志品质，它体现的是“均衡发展”的指导思想。
2、改革体育课程结构模式
　　从2005年开始，我们就逐步改革了我校体育课程结构旧模式。主要体现在一个“平台”即体育选项课为平台；一个“拓展”即体育必修课向体育选修课拓展；两个“为主”即以身体练习为主，理论学习为辅；以课堂教学为主，课外活动为辅。五个“结合”即课内与课外相结合、校内与校外相结合、理论与实践相结合、必修与选课相结合、普及与提高相结合。促成了“重在课堂教学、辅以群体竞赛、渗以体育文化”三位一体的体育课程结构模式。体育课程结构模式的转变促进了体育课程设置、课程结构、课程内容与教学方法、课程管理、学生的学习评价等方面的改革。
　　在课程项目的设置方面，为了充分调动学生学习的积极性，满足学生需求，我们根据我校的硬件设施情况和教师情况，开设了十余个选项，拓宽学生选择的面，并不断引入学生喜欢的新兴项目如：跆拳道、瑜伽等；在课程内容选择方面做到理论与实践相结合；教学方法手段方面，开始着手利用多媒体教学和网络教学；在教学管理方面积极利用现代信息技术，实现学生网上选课，网上成绩的登陆。以上的这些教改成果受到学生的欢迎和省内高校的高度重视，更是对我校体育教学改革的充分肯定。
3、完善体育课程体系，充实课程内容
　　以精品课程建设为基础的突显特色基础课教学和体育人文性课程体系的局面已成一定成效。（1）推进了课程建设：合理设置课程体系（一、二年必修课；三、四年级体育公选课；四年的体质健康测试）；科学设计教学内容模块（体能、机能、技能相并进的内容模块）；精心打造个人成功目标（一为太极拳，一门选项课，四年体能、体质发展呈良好态势）；以课程组、运动队、健身俱乐部、单项协会等为载体，通过课堂教学、课余锻炼、运动竞赛等途径，促进模块内容的实施和成功目标的达成，逐步形成我校体育的终身化、民主化、多样化和个性化。体现最为明显的是跳绳考核作为我部课程建设的新亮点，得到全体学生的一致赞成和肯定。
4、开展一系列教研活动
　　近两年来，在终生教育、素质教育的思想指导下，高校体育也在谋求自身的变革以适应社会的发展。为了在我国高校体育的改革中走在前列，探索一条适合我校特色的学校体育发展道路，我们本着学校体育 “为学生的一切”、“为一切学生”、“一切为学生”的指导思想， 把培养学生终身体育意识，提高终生体育能力，提高体育文化素养作为学校体育改革的最终目标，展开了一系列的教研活动，承担了今年获批国家课题1项，省部级2项，校级课题2项，获科研经费35万元，出版教材3部，发表学术论文约60余篇。


　
五、构建了大学公共体育课程建设的基本框架
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六、改革教学手段，发挥现代教学方式在教学过程中的积极作用
　　利用网络课堂开展学生答疑、讨论、布置作业、自主学习等教学活动。其中足球、保健科、羽毛球等课程利用网络加强教学知识点传授、学习，成效明显，解决了学生课外练习、复习的知识来源途径。同时加强多媒体课件的建设，完善了多媒体课件，如基础理论课件全上网、教学文件全上网，增加知识传授量，增强教学的直观效果。

七、出台课程建设的相应措施，完善了课程负责人制和听课制度
　　实行了课程建设责任制，严格教学环节管理，严格教学管理制度，加强了教学规范与制度的执行；强化了教学绩效考核体系及教学督导、听课制度。以及实施了新开课、开新课制度，对教师开课进行了有序的规范的制度管理。

八、相关教学会议及反馈
　　  定期举行教学及课程建设研讨会、教学总结会，强化课程教学的集体备课，建立沟通平台，及时把握和反馈教学信息，掌握教学进度。

九、教学工作与群体、竞赛工作相结合培育了以长跑运动为标志的校园体育文化。
　　群体、竞赛工作是石河子大学的学校体育工作主要内容之一，是关系到大学全体教职员工和学生的体质健康的工作，也是展示我们体育工作者在学校教育中的重要地位。此项工作面对广大的师生员工，为此我们广大师生在组织和承接的各项活动中牺牲自己的节假日，起到先锋模范作用，不计个人得失，积极投身于体育事业中，“精神感人、行为超人、业务育人”，确保每一项活动都能顺利而出色的完成。

2014年度阳光体育系列活动：

第一、五月份承办并出色的完成医学院的田径运动会。

第二、五月份承办并出色的完成护校的田径运动会。

第三、五月份承办并出色的完成石河子大学的田径运动会。

第四、六月份承办并出色的完成石河子大学学生男子篮球比赛。

第五、六月份承办并出色的完成石河子大学学生男子足球比赛。

第六、六月份承办并出色的完成石河子大学学生女子排球比赛。

第七、十月份承办并出色的完成石河子大学学生健美操比赛。

第八、十月份承办并出色的完成首届石河子大学学生羽毛球比赛。

九、十二月份承办并出色的完成阳光体育学生冬季长跑启动仪式。

研究结果显示，影响脑力劳动者健康与寿命的首要因素是心脑血管系统疾病，而有氧运动可以有效改善呼吸系统摄取氧、心血管系统输送氧和组织器官利用氧的能力。因此，本课程把增强大学生有氧运动能力作为体育课程的首要任务。从2008年起，本课程就把12min跑测验列入体育教学计划，并作为一、二年级体育课考试项目，坚持至今。通过多年的不懈努力，现在绝大多数学生都能自觉参加长跑运动，在本学期师生座谈会上，竞无1名学生代表提出有关长跑问题。目前已形成了习惯，每次体育课的后10多分钟，所有班级都会拉到田径场上长跑几圈，逐渐形成了以长跑运动为标志的大学校园体育文化现象。

十、构建了校园体育意外伤害事故预防体系
　　在体育课程参加体育运动时，身体经常会处于剧烈运动之中。这对于体质弱、而且不经常参加体育锻炼的大学生来讲，就可能会出现头晕、呕吐，甚至会昏倒的现象。在对抗性运动项目或户外运动项目中，还可能会遇到因身体碰撞或运动器材或场地等因素（如定向运动），而出现的身体意外伤害事故。为此，我们经多次研究，制定了校园体育意外伤害事故的预防体系。（1）认真备课。（2）要循序渐进的开展长跑运动。（3）要重视长跑前的准备活动。（4）在剧烈运动过程中，教师要始终注意学生们的体能变化。（5）一旦出现意外伤害事故后，任课教师应迅速采取紧急措施，防止受伤学生再度受到伤害，必要时立即与校医院或120急救中心联系，进行紧急救护。待情况基本稳定后，任课教师要及时与教学主管负责人汇报情况，并与学生家长进行联系。

十一、存在的不足之处

一是需要进一步深化教育教学改革，提高教学质量，增加选项课门数，加强师德师风建设，师资队伍有待加强，教授、博士、学科领军人物缺乏；二是科研工作有待加强，尚未形成有力的科研团队；三是工作的规范化水平有待提升. 

在新的一年里，我们将认真贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神及自治区、兵团、学校党委的各项工作要求，紧紧围绕“十三五”发展战略目标，群策群力，真抓实干，全面推进《大学体育精品课程》又好又快发展。
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