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兵团大学生对兵团文化的认同感研究
                       ——以石河子大学为例
【摘  要】兵团文化是兵团人在履行屯垦戍边伟大历史使命的过程中所创造的，它包括了兵团人的价值取向、思维方式、理想、信念、审美情趣、风俗习惯等，它是兵团老一辈革命英雄劳动和智慧的伟大结晶，体现了兵团人热爱祖国、艰苦奋斗、无私奉献和开拓进取的精神风貌，鼓舞了一代又一代兵团人为兵团的建设和发展奉献青春和热情。兵团文化无论是在过去还是现在对兵团都是具有重大意义的，所以为了更好的继承和发扬兵团文化，增强兵团大学生对兵团文化的认同感，鼓励兵团大学生勇于奉献和建设兵团，促进兵团乃至新疆的繁荣与稳定。本课题组先后采用了文献调查法、访谈法、观察法和问卷调查法，充分利用了石河子大学图书馆资源，并以石河子大学学生为调查和访谈对象，发放了500份问卷并用SPSS软件做了相关分析。最后，我们通过对兵团文化内涵，兵团文化与兵团大学生的关系以及兵团大学生对兵团文化的认同感的研究，构建了应对当前兵团大学生对兵团文化认同感程度的应对策略，并试图探索弘扬和发展兵团文化的途径和方法，以期为兵团政府的相关决策提供参考。
【关键词】 兵团文化；兵团大学生；认同感
一、研究背景

上世纪五十年代，源于屯垦戍边的需要，中国人民解放军10.5万人就地转业。从此，新疆生产建设兵团便应运而生了。在这过去的五十四年里，兵团人民在自己的生产建设中形成了丰富而独特的兵团文化。兵团大学生是兵团的一个特殊群体，也是文化的主要继承和发扬者。因此，他们对兵团文化的认同便关系到了兵团文化的延续和弘扬。但是就现有资料的查阅来看，兵团大学生对兵团文化的认同感的研究尚属空白，所以对此项目的研究便有了非常的迫切性。

二、意义和价值

在半个多世纪的发展过程中,兵团在新疆的稳定和发展中具有不可替代的地位,发挥了极其重要的作用。这种“不可替代性”即兵团的特殊性,它寓兵于民,承担着屯垦戍边的特殊任务;它党政军企合一的特殊组织形式,为实现屯垦戍边目标提供了各种组织资源;它以农牧团场为载体,处在特殊的地理位置(边境、沙漠边缘、重点地区等);它的兵、师、团、连准军事组织结构,高度的组织性、纪律性,规模化、集团化,便于集中力量办大事;它政府的职能、企业的任务、准军事集团的组织形式,所有这些“特殊性”,都是为了更好履行屯垦戍边历史使命而服务的。而多年来兵团重要的作用都集中体现在以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”精神所积淀的兵团文化中,这是兵团思想政治工作的升华和概括,同时也是对兵团的光荣传统的高度继承。在此，我们将通过系统地挖掘、研究，提出兵团文化的发展动态和提高兵团大学生对兵团的文化的认同感的建设性对策。为兵团的政府部门提供相关性的参考。

（一） 从科学发展观的实践角度看，文化发展是兵团实现科学发展的有机组成部分
胡锦涛总书记在十七大报告中指出: “当今时代,文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素,越来越成为我国人民的热切愿望。”总书记的这段话为兵团文化的发展指明了阳光大道。

科学发展观中的发展本身就包括文化发展，长期以来，中国实践的发展观所指的发展主要是经济发展。近年形成和提出的科学发展观所指的发展则是以人为本、经济、社会和人的全面发展，文化发展是科学发展中的题中之义和有机组成部分。

兵团文化是兵团精神的集中反映,是兵团在长期历史发展过程中所形成的独特、稳固、持久而强烈的兵团精神的体现,是兵团保持生命力的源泉。要提高升华兵团精神的凝聚力和创造力,就要进一步研究和开发兵团文化。通过对兵团文化的开发研究,展示兵团精神风貌,提高人们服从和服务于屯垦戍边的伟大事业的意识,鼓舞人们创造出新的业绩。

而且，兵团文化发展在加快兵团发展的过程中具有突出重要的地位和作用。

（二） 从区域发展的实践角度看，兵团大学生对兵团文化的认同对加快兵团发展具有重要的意义

从改革开放30多年来国内区域发展的经验看，先行发展的区域都有特定的文化动力。邓小平同志说，深圳的重要经验就是敢闯。而“敢闯”就是一种精神，一种文化。在新的历史条件下，兵团的发展主要依靠内在力量的驱动，而文化就是最基本的内在力量。

兵团建立于上个世纪50年代，那时的兵团是人才汇聚的地方。据兵团人事局负责人介绍，那时，全国167所大中专院校的4722名大学生，3970名中专生被分配到兵团，几乎每个连队都有1至3名大学生。据了解，截止到2002年底兵团中专以上学历初级以上人才总数为14.54万，其中大专以上学历的占59.09%。现在，兵团也有了自己的高校，有了自己的高等教育。而且兵团石河子大学还被确定为国家西部大开发重点建设高校，现有专业教师1189人，在校学生3万余人。它将是兵团人才继续教育的重要基地，将是兵团未来发展的有利保障。

现在我们也不禁在思考，在现代化的进程中,兵团传统文化究竟能给我们提供多少文化资源?我们是厚古薄今还是扬弃发展?面对多元强势文化的进攻,我们是融合它们还是排斥它们?我们是有保留地学习还是全盘吸收?这些问题的答案,在当前的兵团建设中都可以找到相应的人群和阶层支持,这些答案之间的冲撞和交锋,不可避免地影响到每一位兵团人,尤其是对兵团大学生的信仰选择和价值认同都产生了不可忽视的影响。在这样一个物欲横流、消费高涨、娱乐激情的时代,生活在这个时代中的每一个人都被浮躁和非理性的冲动所控制,人的真正诉求得不到满足,只有在这虚假的、瞬间的激情中释放自我、忘却自我,从而使自己空虚、麻痹的心灵得到暂时的满足,而之后又陷入无尽的失落之中。在这种满足与失落,压抑与释放的循环过程中,人的精神生活却越来越得不到满足而陷入空虚之中。而人的文化认同感和价值观在这种生活状态中被日益消磨殆尽,除了追求感官上的满足和快感,追求物质上的消费和享受之外,还有什么认同和信仰!我们现在最紧缺的不是有形的物质资源而是无形的道德资源。想到我们的兵团，我们会发现人们对兵团文化认同感存在一定的危机。特别是兵团的大学生们，他们是兵团未来发展繁荣的重要的保障，他们对兵团文化的认同将关系到兵团的发展。但是一直到现在，人们对兵团大学生对兵团文化的认同感的研究仍尚属空白。

而本课题的研究正是填补了这一空白，具有原创性和开拓性。此研究将进一步明确兵团大学生在兵团文化发展过程中的地位和作用，将有利于确定兵团大学生当前基本的价值取向和行为准则,提高兵团大学生对兵团文化的认同感，为兵团的的发展与繁荣提供强有力的内在动力。
三、兵团文化和文化认同感及其相关概念的研究综述

（一）兵团文化的研究

关于兵团文化的研究是本研究的基础所在。兵团文化是兵团人在长期的生产劳动中的积累，它更是兵团人精神风貌的体现。关于其内涵的研究，许多学者提出了不同的意见。

《兵团文化的断想》的作者唐济川学者认为兵团文化“是一种有着自身个性特质，自身本色的文化。这种个性的张扬，特质的突显，本色的定位就在于她在形成过程中始终坚持了哲学意义上的扬弃。”
学者王玉林在《论兵团的文化及发展》中所提到的主要观点是“‘兵团精神’，始终是兵团人的精神支柱和精神动力，兵团文化是人民军队文化的延续和发扬。”
《兵团文化结构特征》一文。认为兵团文化是由四个层次组成的一个塔式结构，这四个层次是指物质文化系统、社会关系系统、文化背景系统和精神文化系统，这四个层次相辅相成缺一不可。文章的观点精辟的，并清楚详细的介绍了兵团文化的内涵。孟丁山在《论新疆“兵团文化”的存在和发展》中提出“融合性是兵团文化的形态特征，传承与创新是兵团文化的发展特征，崇高而悲壮是兵团文化的审美特征。”
 

由上述研究：我们可以看出兵团文化随着兵团不断繁荣与发展，其内容也发生着深刻变化，为我们提供了强有力的理论支撑。
（二）文化认同感及其相关概念的研究

通过查阅文献，我们发现目前国内外关于认同和文化认同的研究相对较多，由于“认同（Identity）”本身就是一个从国外引入的概念，学术界对其解释基本上是各执一词、众说纷纭，胡发稳指出我国学者对文化认同问题的关注和研究较之国外而言起步较晚 ,大量研究从思辨和经验归纳角度对文化认同的内涵、社会促进功能进行理论解析,而在文化认同的测量实证探查方面尚属少见。已有研究集中于探讨文化认同的结构维度、 发展特点及其影响因素,其中涉及被试对象主要有藏族、彝族、苗族、水族、纳西族、拉祜族、哈尼族的青少年学生，以及中国留学生。在国内外研究纬度的比较方面，国外研究主要关注身处异境或异质文化模式中个体的文化认同，比较个体对民族文化和宿主文化的保持与开放态度，及其对心理与行为的影响 ,其间较少考虑被试群体内部差异对文化认同的效应。与之相比 ,国内学者则注重探索本土内特定民族或族群文化自觉进程中的文化认同及其相关因素，很少涉及个体的国别文化认同情况
。

1．关于认同的相关研究
目前学术界普遍认可的观点是,“认同” ( identity ) 一词最早由弗洛伊德提出,弗洛伊德认为认同是个人与他人、群体或模仿人物在感情上、心理上的趋同的过程。文化认同 ( cultural identity ) 既是一种个体认同,也是一种社会认同,是个体获得文化群体的 “我们感” 的途径和过程。由于个体在现实生活中同时归属于多重群体, 文化认同也就往往是多层面的。

一般认为，在政治哲学层面上 ,“认同”具有“归属感”或“身份感”的含义。认同是一种辨识过程 ,其目的在于确立自己的“身份” ,找到自己的“归属”。在辨识过程中 ,个体通过与他者的比较 ,力图发现自己与一些人有何共同之点 ,与他者(others)有何区别之处，从而达到对“我是谁”，即自己身份的一种确认。因此，认同是对于“我是谁”这一看似简单的问题的一个不断自我诘问的过程。在这种不断追问的过程中，自我可以确认自己的特色，确定其所属的类别。

组织认同:Riketta认为已有的研究主要是从认知、情感和社会认定三个不同侧面来定义组织认同的,吴玉军,李晓东则认为应该把这三个方面综合起来,将组织认同定义为“ 个体把自己和组织视为一体的自我认定(社会认定)，它是个体认知并内化组织价值观的结果(认知)，表现为个体对于组织在归属感、自豪感和忠诚度等方面流露出的情感归依(情感)”
，但我们不难发现这种定义有将认同和认同感混淆的可能。

许多研究者还认为组织认同就是文化认同，其心理机制包括文化比较（Cultural Comparis）、文化类属(Cultural Categorization)、文化定义(Definition of Culture)以及文化区别(Cultural Distinctiveness)四个基本过程。目前已有的组织认同研究主要集中于分析组织认同的前因和结果变量,对于组织认同形成过程的研究相对较少。既然组织认同过程是个体认知并内化组织价值观,最终形成个体和组织一体化感受的过程,那么组织已有的价值观信息究竟通过什么样的途径传递给个体,如何被个体感知和接受? 在组织认同研究领域中,对于该问题的探讨还非常少。

文化适应：Berry的文化适应研究认为：少数民族或移民在新的环境下将面临两个主要的认同问题: ①是否保留本民族的原有文化特色和民族认同。②是否愿意发展与主流文化成员密切的关系,并接受他们的价值观。并且他认为这两个维度是相互独立的,也就是说, 对某种文化的高认同并不意味着对其他文化的认同就低。根据文化适应中个体对两个维度的问题的积极或消极的回答就会产生四种文化认同态度的模式: ①整合:期望采用新的生活方式,但是不放弃自己原有的价值观和认同。②同化:个体绝大多数的放弃自己原有的文化, 完全融入主流文化。③分离:个体希望保留自己原有的认同,限制自己与新文化发展紧密的关系,把自己封闭在自己独特的民族文化之中。④边缘化:个体既不能认同主流文化也不能完全认同本民族文化,处于两种文化边缘地带。由于这 4 种文化认同态度与文化适应有密切的关系, 所以两者的关系成为许多研究的关注的焦点。但是,由于采取边缘化的态度必定导致适应的失败,所以在文化认同态度与文化适应关系的研究中,通常不考虑这种态度
。

2．关于认同感的相关研究

张先亮、戢广南指出文化认同是指个体或群体对于某种文化予以认可并产生归属感的社会心理过程。文化认同包括价值规范认同、宗教信仰认同、风俗习惯认同、语言文字认同、艺术认同等；广义的文化认同还包括国家文化认同、民族文化认同、社会文化认同、群体文化认同、物质文化认同、制度文化认同、行为文化认同和精神文化认同等。在个人层面上，文化认同影响着个人的社会身份认同和自我认同；在社会层面上，文化认同以民族文化为凝聚力，整合和辨识着多元文化中的人类群体，使其成为一种文化群体。与文化认同相对应的是文化否定，指对本己文化、异己文化、外来文化及某种文化现象在其内容方式、行为准则、价值取向等方面予以否定的思想和行为
。

佐斌指出：“认同是个体潜意识地向某一对象模仿的过程，可使个体在心理上产生一种归属感。‘国家认同感是一个包括许多成分的、复杂的心理结构系统，这些成分可以相对被区分为知识和观念亚系统、情感与评价亚系统。认知成分包括人们对自己国家和人群的知识和相关看法；情感成分则包括人们对于自己国家和人群的情感、情绪和评价等方面。’据此，可将国家认同感概括为：个体拥有关于其所属国家的群体身份意识，以及由该群体身份意识伴随在情感与价值观上的心理归属。”

3．关于文化认同的相关研究
陈世联指出文化认同(cult ural identity)意指个体对于所属文化以及文化群体内化并产生归属感 ,从而获得、保持与创新自身文化的社会心理过程。文化认同包括社会价值规范认同、宗教信仰认同、 风俗习惯认同、 语言认同、 艺术认同等。文化认同是形成 “自我”的过程 ,自我是个体心理结构深层的构造 ,也是探寻一种文化时所能进入的最核心部分。文化认同的心理机制包括文化比较(cult—— ural  comparison) 、文化类属(cultural categorization) 、文化辨识 ( cultural distinctiveness) 和文化定位(cultural definition)四个基本过程( Turner ,1987 ;Hogg ,1990) 。在个人层面上 ,文化认同影响着个人的社会身份认同和自我认同 ,引导着人们热爱和忠实于民族文化,从而保存和光大民族文化 ,并最终将其纳入个人的价值观这一深层心理结构之中。在社会层面上 ,文化认同以民族文化为凝聚力整合和辨识着多元文化中的人类群体 ,成为群体构成的一种类型——文化群体
。  

崔新建(2004)则从哲学角度对文化认同进行了阐释,他认为文化认同是指对人们之间或个人同群体之间的共同文化的确认。使用相同的文化符号、遵循共同的文化理念、秉承共有的思维模式和行为规范 ,是文化认同的依据。认同是文化固有的基本功能之一。拥有共同的文化 ,往往是民族认同、社会认同的基础。而个人对社会的认同 ,主要体现在个人的社会化 ,即对社会所创造和拥有的文化的学习与接受;社会对个人的认同 ,则体现在社会的基本文化规范在个人中的普及、 推广和传播。人们之间在文化上的认同 ,主要表现为双方相同的文化背景、文化氛围 ,或对对方文化的承认与接受
。

王玉丰（2006）认为文化认同是指特定个体或群体将某一文化系统 （ 价值观念、生活方式等）内在于自身心理和人格结构中，并自觉以此系统的标准来评价事物、规范行为的过程
。
4．关于文化认同感的相关研究
根据以上资料，经过认真的分析和思考，我们结合佐斌对于国家认同感的定义将本课题中的兵团文化认同感界定为一种通过对兵团文化（三个层次）的了解和认同而产生的对于兵团文化和兵团的积极的情感和态度。

兵团文化认同感结构应该是由一个双层的金字塔式结构组成：第一层为认知层面，是对于兵团文化的内容（三个层次）的理解和熟悉程度，这是整个兵团文化认同感的基础；第二层为态度和情感层面，是在理解和熟悉兵团文化的基础之上对兵团文化所产生的态度和情感。

需要指出的是两个层面之间有一定的层次，但却没有绝对的界限，比如，我们采访一位军垦老战士，他可能兵团精神（兵团文化的核心）文字表述并不清楚，但却对兵团带有极其深厚的感情，我们并不能得出结论：这位老战士对兵团文化的认同感要比一个可以给出相应文字表述却对兵团感情不深厚的年轻人要低。同时，一个人若对兵团的基本常识都不了解却自认为对于兵团文化认同感较高，我们也不能支持他的观点，因为这种认同感很可能不过是“纸上得来”的无本之木、无源之水，不符合我们提出的模型。
四、本课题的研究内容

（一）兵团文化的内涵

有学者指出，以兵团精神为核心内容所形成的兵团文化, 是爱国主义和社会主义的重要内容, 是社会主义精神文明建设的具体体现, 是我们军队的光荣传统和优良作风的大发展,也是中华民族精神的集中表现和新的发展。兵团文化的核心理念就是“热爱祖国，无私奉献，艰苦奋斗，开拓创新”。通过调查我们发现目前对于兵团文化系统的研究还仅限于国内甚至是疆内少数学者，缺乏系统的理论研究和探讨，通过调查，可以发现针对兵团文化研究的现有资料不仅数量较小种类偏少且普遍较为陈旧（专著5本，相关文献37篇）难以适应兵团目前飞速发展的现状及今后研究的需要。我们认为通过大量的实地资料收集和整理，加上对现有资料的更新，能够初步对兵团文化做出更具有时代性和现实性的探究。
（二）兵团大学生与兵团文化的相互关系
兵团大学生一直以来作为兵团建设和发展的重要力量，为兵团提供着重要的人力资源和文化财富。专家提出：“兵团的新型工业化，是在对现有经济体系的全面改造和提升中实现的，实现这种改造和提升，离不开强烈的创新意识和强大的创新能力。这种创新意识和创新能力，需要通过文化来培育。”作为文化代表群体的大学生是兵团未来的建设者和接班人，他们对兵团文化的了解和认同是否足够深入直接关系到兵团的进一步建设和稳定。同时，特殊的兵团文化又武装了兵团大学生的头脑，使他们身上具有了兵团特殊的内涵，比如：艰苦奋斗和无私奉献的军垦精神。可以说兵团大学生和兵团文化是相互影响、相互作用的。

（三）兵团大学生对兵团文化的认同感研究及相关分析

兵团大学生一直以来作为兵团建设和发展的重要力量，为兵团提供着重要的人力资源和思想资源。专家提出：“兵团的新型工业化，是在对现有经济体系的全面改造和提升中实现的，实现这种改造和提升，离不开强烈的创新意识和强大的创新能力。这种创新意识和创新能力，需要通过文化来培育。”

大学生作为未来兵团建设的建设者和接班人，对兵团文化的了解和认同是否足够深入，考虑到外地生源在兵团高校所占的比例和多年扩招的影响，这个问题的研究已经不容忽视。

在这项研究中，我们将通过问卷调查，实地观察，访谈，文献调查等方法在兵团高校中进行调查以获取大学生对兵团文化的了解和认同的第一手资料，并针对调查结果进行系统分析，提出相应的调查报告为下一步的研究提供依据。
（四）构建兵团高校的兵团文化教育教学模式，为相关政府部门提供参考

通过初步调查，我们发现目前在兵团高校中尚未建立或者缺乏针对兵团文化进行系统教育的相关的规章制度和课程。兵团文化和兵团大学生同时作为兵团新形势下快速发展的重要支撑点，对兵团大学生进行兵团文化的系统有效的教育，在当前的复杂形式下显现出其必要性和紧迫性的特点。

我们将在调查结果分析的基础上，对高校一线教育者及社会各界进行大量的访谈调查和沟通，以提出对兵团大学生进行兵团文化教育教学的具体可行的方式方法，在此基础上进行整理分析，提出一整套的适合本地教育实际和社会需求的可行的教育教学模式。

本课题拟研究提纲

1.兵团文化的相关探究

(1) 国内对兵团文化研究资料的收集和整理

(2) 兵团地方史料（师志，团志）的收集和整理

(3) 对兵团现有的老一代兵团人及疆内外各界关心兵团发展的人士的走访和调查

(4) 对上述资料进行整理分析，提出本课题内的兵团文化的外延和内涵

2. 兵团大学生对兵团文化的了解和认同研究及分析


(1) 国内外文化认同感的资料收集和分析，对部分师生访谈，初步确立调查的方向和内容

(2) 编制兵团大学生对兵团文化的认同感调查问卷并实施调查

(3) 对调查结果进行分析并征求专家意见建议

3.拟建立兵团高校的兵团文化教育教学模式的探究

(1) 对兵团高校的兵团文化教育现状进行调查和分析

(2) 高校一线教育者及社会各界进行大量的访谈调查和沟通以提出兵团文化教育教学的具体可行的方式方法

(3) 对上述材料整理分析，提出一整套的适合本地教育实际和社会需求的可行的教育教学模式

五、研究的基本思路、主要观点和研究方法

（一）本课题研究的基本思路

上述文献的综述表明，目前已经发表的关于兵团文化的研究成果主要采用了理论和实证的研究方法，以新疆生产建设兵团的文化特殊性、地域性以及其对兵团的稳定和发展的意义为背景，对兵团的建设历史，以及兵团文化的历史、现状、内涵、兵团文化的发展动态和意义等方面进行研究，并提出了兵团文化的意义和兵团文化对兵团边疆的稳定和发展的重要价值。这些研究都有着极其重要的指导意义，同时也给我们的研究课题提供了重要的参考。目前已发表的有关文化的认同感的研究成果也给我们提供了极有价值的指导。但是这些研究基本上都是站在同一个视角下展开的，即以兵团文化或文化认同感为中心，以其内涵及意义为延伸的具体研究较多。在这种研究视角下，显然其实际的应用会受到思维的束缚。而本课题的研究则采用了一个全新的视角，把大学生这一个特殊的社会群体引入进来，综合兵团文化及大学生对这一文化的认同感进行创新性的研究。

首先，本课题将在上述研究的基础上，进行扬弃和发展，通过对国内相关研究的现状与发展动态进行充分的调查，对文献资料的收集、整理和分析，提出一个符合现实的兵团文化的内涵，建立一个全新的分析视角。即通过把兵团文化与其他区域文化进行对比，以及对新疆建设兵团这一特殊的建制形式与边疆的重要地理位置的考虑，提出一个具有现实意义的兵团文化的内涵及其意义。我们将从政治、经济、文化、民族、宗教、地理位置和社会历史等多个维度，采用实证分析方法详细论证兵团文化存在与发展的合理性、科学性以及其对边疆稳定和兵团发展与繁荣的重要意义。只要我们的论证是合理的，那么我们便开始进行下一步的研究。

其次，本课题将立足于兵团大学生这样一个新的视角，结合中国国家战略体系的实施，研究兵团大学生对兵团文化的认同与加强我国边疆稳定以及促进兵团发展与繁荣的关系。即首先通过兵团大学生对加强我国边疆稳定以及促进兵团发展与繁荣的重要意义的研究，对兵团大学生这一特殊的群体进行一个定位。再通过对兵团大学生对兵团文化的了解程度以及其对兵团文化的认同程度进行调查分析。然后，提出两者的关系得出相关分析结果。

再次，本课题将基于以上研究，提出并论证在新疆生产建设兵团这样特殊地域的背景下，兵团文化的前景、发展方向以及如何有效地进一步增强兵团大学生对兵团文化的认同感的创新性对策。例如，我们将会构建有利于进一步提高兵团大学生对兵团文化的认同感的教育教学模式，并以石河子大学的学生为实验对象进行相关的研究，然后进一步的推广应用，并提出可行性较强的推广策略。提出并论证有利于实现兵团大学生对边疆稳定以及对兵团发展与繁荣的重要作用的建设性方案和相应的建议，使此研究对大学生了解和弘扬兵团文化，促进边疆的和谐发展有一定的推动意义。相信，这些建设性的方案和建议必然有别于传统视角下的结论，而且它会更加的科学、合理和完善。
（二）本课题研究的主要观点

1．兵团大学生对兵团文化的认同感与兵团稳定发展的关系

兵团的建设与发展需要大量的人才，而兵团大学生就是兵团人才的集中代表，因此兵团的发展繁荣需要大学生的积极参与。而兵团大学生对兵团文化的认同与否便是此问题的关键所在。新疆生产建设兵团地处祖国边疆，其重要意义不言而喻，但是也正因为它特殊的地理位置，决定了它的经济水平不能和内地的发达城市相提并论，许多兵团大学生便因此离开了兵团。实际上，这主要是因为他们对兵团文化的认同存在一定的问题。兵团大学生对兵团文化的认同感可以说间接决定了他们是否愿意留在兵团，奉献兵团。这就从侧面反映了兵团大学生对兵团文化的认同感与兵团稳定发展的重要关系。

2．基于上述研究所形成的建设性方案和建议

通过对兵团政治、经济、文化、民族、宗教、地理位置和社会历史等多个维度的研究，采用实证分析方法详细论证兵团文化存在与发展的合理性、科学性和必要性。再通过对兵团大学生对兵团文化的认同感的调查问卷的分析研究，得出相应的调查结果。综合以上的研究成果，我们提出相应的建设性方案和建议，已解决现在存在的问题。

3．进行相应的实验研究

我们认为一个方案和建议的形成需要实验的验证，因此我们将以兵团大学生为实验的对象进行实验研究，以验证方案和建议的可行性和有效性，并对不足之处进行相应的修改。方案完善后我们将着手推广应用，以继承和发扬兵团精神，弘扬兵团文化。

（三）本课题的研究方法

本课题将从理论和实践相结合的角度出发，综合利用心理学、教育学、社会学、统计学展开多学科交叉研究。通过一系列具体方法进行调查的分析。

1. 问卷调查法：通过对兵团文化的内涵的实质性认识，制定相应的问题。以兵团大学生为对象，发放一定数量的问卷，回收后进行分析，得出相应的结论。

2. 观察法：兵团有非常丰富的文化的遗迹，因此我们可以通过对兵团第一犁、兵团博物馆、兵团纪念碑、兵团英雄雕像进行实地调研，丰富和保存兵团文化资料，并进行相应的分析研究。

3. 访谈法：制定合理有效的访谈计划，确立调查的对象以及访谈问题。通过对老一辈兵团人、离退休老革命和先进人物进行访谈获得相应的研究资料。

4. 文献调查法：通过兵团图书馆以及兵团博物馆收集相应的兵团生产建设中形成的各种文化资料以及文献资料进行分析研究，保证资料的有效性、丰富性和科学性。

六、理论创新
（一）“兵团大学生对兵团文化的认同感“概念的提出

“兵团大学生对兵团文化的认同感“概念的提出预期将弥补以往兵团文化及其相关研究的不足，凸显出大学生在兵团文化传承和弘扬中的核心地位，并为兵团文化的和谐发展提供全新的研究视角和实践平台，把兵团大学生和兵团文化看作是两个关系密切又相对独立的研究点，是本课题确定研究视角的创新之处。

（二）兵团视角下大学生对文化的认同感的研究与探析

兵团视角下大学生对文化的认同感有别于传统视角下的结论，兵团文化是必然的特色。本课题的试图突破传统思维定势，通过构建并论证兵团大学生对兵团文化的认同感存在的合理性和科学性，提出相应的建设性方案和意见。如果预期能够实现，这将是本课题的重要创新和特色。
七、研究路线与实施方案

（一）研究路线



（二）实施方案

    1．2008年11月-2008年12月：兵团文化的相关资料的收集

    在这个时间段里，我们将通过对图书馆相关资料的收集整理，对兵团遗迹的参观记录和对老一辈兵团人的访谈来分析和概括兵团文化的内涵，为以下的各项研究做好必要的准备工作。

2．2009年1月-2009年3月：兵团文化的背景、现状、发展动态的研究

     汇集整理国内有关兵团文化研究的论文，整合兵团高校的相关资源，以了解兵团文化的历史变迁和发展路线。最后，分析出兵团文化的大背景，兵团文化的现状研究和其发展的方向。

3．2009年4月-2009年5月：兵团大学生对兵团文化的认同感与兵团稳定发展的相互关系

 首先，我们将通过发放一定数量的调查问卷来调查兵团大学生对兵团文化的了解程度。其次，再通过文化认同感的相关文献资料的收集来了解文化认同感的内涵和实质。再次，我们要调查的是兵团的稳定和发展的必要条件和可利用资源。最后，我们将整合兵团大学生对兵团文化的了解程度，文化的认同感的内涵和兵团的稳定发展的必要条件这三个方面得出兵团大学生对兵团文化的认同感与兵团的稳定与发展的相互关系。
4．2009年6月-2009年8月：兵团大学生对兵团文化认同感调查分析

理论研究之后，本课题将采用文献调查法、访谈法、观察法和问卷调查法，充分利用石河子大学图书馆资源，并以石河子大学学生为调查和访谈对象，发放问卷并用SPSS软件做相关分析
5．2009年9月-2009年10月：构建创新性对策，并进行试验研究

以理论研究为铺垫，结合兵团的现实情况，提出有利于继承和发扬兵团文化的创新性对策，解决现实中最在的问题。创新性对策提出以后，为了进一步验证对策的可行性、科学性和有效性，特特构建出一个具体的教育教学模式。教育教学模式形成后，我们将以兵团大学生为实验对象进行试验，以验证对策的好坏。并在最终形成我们课题组的结题报告或结题论文，并最终结题。


















主 持 人：姚 永 强





参加人员：兰 园 丽    姜 培


   


          刘    茹    黄 琴





指导老师：范 德 广   张 睿 琨
























































文献资料的收集和查询





设计调查问卷





制定调研计划





拟定课题提纲





兵团文化的现状与发展动态





兵团大学生对兵团建设和发展的重要意义





兵团大学生对兵团文化的认同与兵团稳定发展的关系





进行相应的实验研究，推广研究成果





基于上述研究提出相应的建设性方案和建议





     实地调研





石河子大学





座谈





实地考察








问卷调查





专      业





学      生





老一辈兵团人











专家





兵团政府工作人员





实证研究





兵团大学生对兵团文化的认同感研究结果以及基于结果的建设性对策和建议





提交研究报告








专家评审





兵团大学生对兵团文化的认同感研究


                      ——以石河子大学为例


                                    








� 唐济川.兵团文化断想[J].兵团建设，2006（11）


� 王玉林. 论兵团的文化及发展[J].农垦文化纵横谈，2007


� 孟丁山. 论新疆“兵团文化”的存在和发展[J].新疆艺术，2000（3）


�胡发稳. 哈尼族中学生文化认同及其与学校生活满意度的关系 [J]. 心理发展与教育,2009, (2) 


�吴玉军,李晓东. 归属感的匮乏:现代性语境下的认同困境[J]. 求是学刊,2005,（2）


� Berry JW, Sam D. Acculturation and adaptation. Handbook of cross-cultural psychology. 2nded. Boston: Allyn & Bacon 1997:291-326


�张先亮，戢广南. 文化认同： 边疆民族地区和谐社会建设之魂[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2008,


�佐斌.论儿童国家认同感的形成[J].教育研究与实验， 2002，（2）


�陈世联. 文化认同、文化和谐与社会和谐[J].西南民族大学学报 (人文社科版),2006,(3)


�崔新建. 文化认同及其根源[J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2004 , (4)


�王玉丰. 试探大学生文化认同现状与成因[J]. 学校党建与思想教育,2006,(7)





PAGE  

