突出实践、服务社会，促进课程迈向新台阶
——2009年《体育保健学》一类课程建设总结
《体育保健学》是体育类专业的核心基础理论课课程，面向体育学院体育教育专业、运动训练专业开设。从2005年，面向大学学生开设了《体育保健学》公共选修课。《体育保健学》于2008年12月被定为校级一类课程建设项目，经过了1年的建设，在课程组全体教师共同努力下，在教务处和体育学院领导的关心和帮助下，课程建设在教学队伍、教学条件、教学内容、教学方法、科学研究等方面采取了一系列举措，更新教学理念、转变教学模式，改革教学方法，推动了《体育保健学》课程向更高的层次发展。 

一、教师队伍
1、重视教学团队建设，师资队伍总体素质提高。
课程组有合理的师资培养计划，注重教师的学历、职称的提高。目前课程组共有5名教师，副教授2人、讲师3人，其中硕士4人，硕士学历所占比例80%，2009年有两名教师获得了硕士学位。成员年龄比例适当，高职平均年龄40岁，课程组平均年龄为37岁。课程组按时开展教研活动，听课（每学期听课次数不少于5次）、评课活动，并为新进教师和青年教师配备导师，一对一的相互听课，帮助青年教师尽快掌握教学规律，提高教学效果。本课程教学质量稳步提高。本年度共发表教学论文3篇，人均0.5篇，科研论文20篇，人均4篇，获校级优秀毕业论文指导奖1人次，院级优秀毕业论文指导奖4人次。课程组十分重视教学团队建设，采取了积极可行的措施，课程组老师学历层次有了很大提高，职称结构趋于合理，师资队伍的素质有了整体提高。2008年9月至2009年6月，课程组李险峰老师赴北京体育大学进修一年。
2、积极开展教学法研究活动
教研室定期组织各类教学研讨活动，根据培养目标和教育改革的要求，针对不同的班级，不同的专业，课程组教师在授课、实验、实习等方面进行教学方法的研究探讨，及时总结、改进、提高。

按照新的人才培养方案，重新制定了《体育保健学》及相关课程的教学大纲、考试大纲，并有配套的实验指导书和习题集。教学文件已规范化，教师明确教学要求，教学文件与教学资料完备。同时课题组老师自主开发研制了《体育保健学》CAI课件，已在教学中使用四轮，并经过不断修改完善，教学效果良好。在此基础上，申报了大学网络课件并获得立项，在课程组教师们的努力下，网络课件制作已经进入到后期的调试阶段。
按照大学文件规定，认真做好教学文件（教案、教学日历、讲稿等）的编写与修订。配合校、院教学检查，定期进行教学文件、教学质量的检查，并总结上报，课题组任课教师的教学文件准备齐全，同时组织教研室教师采取互相听课，与其他教研室交叉听课等多种形式，并将听课、教学文件的检查结果及时总结，进行反馈，督促青年教师不断改进教学方法，提高教学质量。
鼓励青年教师积极参加校、院组织的课堂教学比赛，课程组张怡老师获得了2009年大学的优秀教学质量奖，李险峰老师获得了学院的教学能手奖。
3、重视青年教师的培养工作
采取一对一、传帮带的方式，为年轻教师指定导师，对其教学工作、学术研究进行指导；二是：鼓励年轻教师对教学进行大胆探索，为他们创造条件，积极争取到国内重点高校进修学习的机会。这些措施大大加快了年轻教师成长的步伐。
二、教学过程

1、教学内容
课程组成员均能按教学大纲和课程要求组织教学，内容充实，在教案、讲稿和课件中补充新内容，反映学科前沿知识，更新课程内容，并能把素质教育、道德教育、创新教育贯穿于整个教学过程。各教学环节安排合理，与相关课程内容关系处理得当。
2、教学方式与教学手段
采用多种教学方式与教学手段，注重培养学生实践创新能力，为学生营造良好的学习环境，提高课程教学效果和效率。《体育保健学》是一门理论性和实践性都较强的专业核心课程，课程特色决定了加强教学手段建设在本课程中所起的重要作用。教学中，教研室教师100％使用多媒体全程教学，结合挂图、录像、DVD，培养学生直接识记的能力，激发学生学习的兴趣，变被动的、乏味的机械性记忆为主动的、积极的识记。鼓励教师积极制作CAI课件，进一步完善《体育保健学》的CAI课件；同时，课程组还不断引进外校同类课程的CAI课件，并在教学过程中逐步参考使用，获得良好的效果。
采用多媒体课件和网上教学，信息量大，生动、形象，可极大地提高课堂教学效果。课程组原计划在2009年，对《体育保健学》中涉及的所有实验内容的操作过程和方法进行拍摄，因体育学院搬家，新的实验室尚没有建立起来，因此，这个计划只进行了一半，计划在2010年将完成全部的拍摄内容。并计划进一步完善和逐步实现此网上教学。学生可以通过上网浏览获取大量课外知识，加深对教学内容的理解，注重理论联系实践；在网站上设立教师信箱，可使学生及时向教师反映学习动态和学习中遇到的困难，教师可以及时给予解答，师生在课堂之外的互动教学延伸了教学空间，提高时间的利用率。

3、积极进行实验课改革，加强实验技能训练
在全面推进素质教育的今天，为提高学生的动手操作技能，优化学生综合素质、培养学生的职业性和技术性，实验课教学的地位愈来愈受到重视。实验课建设具体表现在：1、对原开设的实验进行了调整和改造，绝大多数实验由过去的基础性、验证性实验改造成设计性实验和综合性实验。2、增加了设计性、综合性实验的开出。
四、科研工作

2009来课程组发表科研论文20篇，人均4篇，3项课题结题，4项课题在研中，参与出版了3部教材著作，2人为副主编，1人为编委。
五、第二课堂活动
课题组的各位教师都积极参与指导学生的第二课堂科技创新工作，结合各自的教学与科研，开展大学生的科技创新训练和指导。
2009年由课程组张新辉教师成立的《阳光地带》运动营养社团，带领学生定期服务业石河子大学周边的各个社区，被学院评为优秀社团。课程组1位老师指导的毕业论文获得“石河子大学本科毕业论文优秀指导教师”称号，3位老师指导的毕业论文获得体育学院毕业论文优秀指导教师称号。
六、教学效果
课程组成员注重使用有启发性的教学方法，上课引导性强，教学内容有一定深度与广度，重点突出，提高学生分析问题、解决问题的能力。作业量适中，批改认真及时。同行、督导对本课程组老师的听课反馈均为优良。
课程组教师都担任着学生的导师，教师在教学过程中注重教书育人，关心学生的成长，注意运用多种方式对学生对学生进行教育和引导，帮助学生克服思想问题，端正学习态度，巩固专业思想，树立学习信心，真正做到教书育人，为人师表的作用。
七、本课程的今后的发展方向
课程组成员在教学理念、模式，方法，手段等方面进行了不懈的努力和尝试，以期使该课程的教与学日臻完善。本课程在未来的建设中要继续完善以下工作：
1、充实本课程组师资，2010年以提高教师职称层次为重点，建立结构合理的教师梯队。
2、完善实践教学环节，一方面要增加现有课程实验装置的台套数，增加学生在实验过程中的动手机会；另一方面要增加综合性实训项目，充分发挥学生的创造性思维，提高学生的独立分析、综合以及解决问题的能力。
3、全面推进现代化教学手段的运用，进一步充实和完善本课程课件，计划2010年完成课程网络课件。
《体育保健学》经过一年的建设，取得了一定的成效，课程组全体教师将不断努力，争取跨入到精品课程的行列。请各位专家批评指正！谢谢！
                                              《体育保健学》课程组

                                                2009年12月
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