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“小专题”教学法在专业课教学中的应用

——2010年《森林培育学》一类课程建设报告

《森林培育学》于2008年获批石河子大学一类课程，经过两年的课程建设在多方面都取得了一定的进展，现就2010年一年《森林培育学》课程建设的情况总结如下：
一、教学工作总结

课程组中专职教师9人，实验人员1人，2010年初课程组中在校的有3位教师，2010年6月教师唐诚硕士毕业回系， 9月原课程组楚光明老师考取西北农林科技大学攻读博士学位，9月唐诚和新进教师王梅（博士学历）加入课程组，课程组在校教师为4名，课程组教师的学历层次在不断提高。教师们以教学为首要任务，认真备课，从各个方面收集资料丰富教学内容，并注重相互之间的交流，提出各自的优缺点，相互学习借鉴，以提高各自的教学水平。一年来除了承担《森林培育学》的教学任务，还承担了《森林计测学》、《城市林业》、《森林生态学》、《恢复生态学》等多门专业课，完成教学工作量。2010年课程组主持参与各级科研项目5项，其中唐诚老师参与国家自然科学基金 “新疆猪毛菜属一年生植物种子夏萌的地理格局及其适应意义 （41061004）”项目，排名第二；2010年发表学术论文10篇，其中生态学报1篇，应用生态学报2篇（其中有1篇于2010年12月出刊），干旱区资源与环境1篇；发表教学研究法论文2篇，由于课程组人员学历不断提高，科研论文水平在不断提高，但也正由于多数人在外学习，教研论文发表偏少。
2010年课程组胡晓静老师指导的本科学生论文获石河子大学优秀本科论文1项，宋于洋老师指导的学生本科论文获农学院优秀本科论文2项。王雪莲老师申报的2010年石河子大学花卉学课程网络课件建设获批。另外课程组还培养2006级本科毕业论文20人。
二、师资队伍建设

课程组制订有明确的师资培养计划，注重学科梯队建设，进一步做好一类课程建设。2008年时有3 人攻读博士学位，其中2人在外攻读博士学位，1人在读本校的博士，2009年课程组的江萍老师考取北京林业大学的森林培育专业攻读博士学位，2010年又有1人加入攻读博士的队伍，课程组的楚光明老师考取考取西北农林科技大学攻读博士学位，现共有5人攻读博士学位。课程组中除1人是实验师外，其它9人全是专职教师，由年富力强的教师组成教学队伍，每人可以开设多门课程。教学队伍的学历结构合理。
课程组共有10名教师，副教授4名，讲师5 名，实验师1名，平均年龄36.5岁。本课程任课教师学缘结构合理。课程组教师中非本校毕业的人8位，1位本校硕士毕业留校任教，教师毕业学校分布广，能够发挥各自的优势。非本校毕业教师占教师总数中的比例为80%。根据课程组的师资培养计划，先后有5名教师分别考取了西北农林科技大学（3人）、石河子大学（1人）、北京林业大学（1人）的博士研究生。按照间隔一到两年的时间让一位课程组教师攻读博士学位，提高学历水平，提高课程组教师的知识水平，满足课程发展和课程组科研能力水平提高的需要。同时又不会给在校教师增加大量教学工作的压力。
三、教学改革

2010年由王炳举老师主持的“森林培育学实验指导书”项目通过验收，形成新的森林培育学实验指导书，2010年的实验教学就以此为教材。在实验过程中，为防止有些同学混水摸鱼，抄袭别人的实验报告，每个小组发不同的实验材料2-3种，同时增加重复数，以小组人数为重复数，增加每个学生动手操作的机会，也避免了一些学生动手，另外一些学生在旁旁观的现象。另一个实践机会就是实习，实习仍采取与生产单位的合作的形式，让学生参与到林业生产过程中，将理论知识与实践相结合。如参与从营养土配置、整地置床、到苗木播种（扦插），以及苗期管理、出圃等苗木培育过程，了解苗木生产流程，增强实践操作能力
在2010年的教学中除沿用原来的讨论、提问、案例等方法外，还采用了“小专题”的教学方法。
　　专业课教学与基础课教学不同，可能出现教学方法单调，理论和实践脱节，不能反映学科的新发展的现象，老师教得累，学生学得无味，学生背一些片段应付考试，考试结束对该课程基本没什么印象。在森林培育学专业课的教学中过程中同样也存在着一些类似的问题。
(1)内容更新快，学生所学知识滞后。
随着现代科学技术的迅猛发展，专业课的教学内容更新变化非常快，有很多变化来不及在教材中反映，专业课教师需要随时关注本专业的最新发展动态，掌握最新的资料，补充教学内容，将最新的知识传授给学生，而我们所使用的教材是过时的。哪怕使用最新的版本，其实也是几年前所编写的，使教学内容与实际脱节较大。
(2)内容多，学生被动接受，缺乏兴趣。
从内容上来看，《森林培育学》这门课程主要包括四个部分：森林培育的基本原理、人工造林、森林抚育管理、森林收获作业法与森林更新，而教学时数有限，教学任务十分繁重。因此，如何在有限的教学时间内，高质量地完成教学大纲所规定的内容，必须采取独特的教学方法。大多数专业课教师仅仅采用传统的讲授法进行教学，给学生一种照本宣科的印象，灌输较多而引导较少。学生思维处于被动应付状态，缺乏积极参与的意识和机会，学生成为被动接受知识的容器，容易产生单调感、疲劳感。

 (3)实践性强，教学环节重视不够。

专业课的教学内容有很多是基础理论在专业实践中的应用。在教学过程中，不仅要求讲述基础理论的应用结果，而且要教会学生将基础理论应用于专业实践的方法。这就要求教师在专业课的教学过程中采用理论联系实际的教学方法来提高教学效果。
针对“森林培育学”教学中存在的这些问题，在实践教学环节，先进行理论的回顾讲解，再提出实践中可能出现的问题，最后学生动手操作，让学生带着问题去做，找出为什么会出现这种问题的原因，加深了对理论的理解，同时增强了实践操作能力。在讲授过程中加入自身在学习和实践中遇到的问题和案例加以分析，或者插入一些实践操作的视频，提高学生对理论如何用于实践的理解。而且采用“小专题”的形式进教学，效果良好。“小专题”是指根据教材内容体系，对某一章节或几个章节涉及的内容设计出小型(10分钟至1学时)的专题讲座，通过这个教学活动，理论联系实际，提高学生学习兴趣，使学生更好地理解掌握教材的重点难点问题。同时，通过配合教师备课，提高教师的专业素养。

要想使学生学好《森林培育学》，首先应培养其对这门课的兴趣。学习兴趣是学习的强化剂。只有使学生对这门课产生浓厚的兴趣，才能激发学习的积极性，变“要我学”为“我要学”。探索科学的教学方法就是要发挥学生的主体作用。教师教学不仅仅是向学生灌输知识，更重要的是向学生传授学习方法，引导他们思维，使他们产生学习的动力。“小专题”教学法，能使教师把握学生的思维动向，引发学生学习专业课的兴趣，调动学生的主观能动性，创设良好的学习氛围，从而增强专业课教学的凝聚力。如在“林业的五大转变”小专题中，首先提出缘由，为什么会有这种战略性转变。
一门专业课的教学效果好坏，一个很重要的衡量标准是学生能够立足本专业，触类旁通。最终的目的是，学生离开了课堂，在工作或继续学习中遇到与该专业课程内容及相关内容的问题时，至少能通过资料学习解决问题。任课教师应把专业课教材中的各章节视作一个有机整体，把握教材主体框架，前后联系，融会贯通。在教授知识过程中，教师可以针对不同内容设计出有针对性的“小专题”，引导学生采用不同的方法学习。学习方法一旦被学生掌握，课堂教学效率必将大大提高，学生也将受益终身。在教学中，通过“小专题”将一些零散的知识串起来，形成一张牢固的知识网，内容清晰明了。

对于每个“小专题”，在整理补充的过程，就是通过密切结合林业事件的教学方式，使学生能在较短时间内牢固地掌握基本原理。具体地可采取指导学生预习的方法。教师在 “小专题”教学中给学生一定的时间，要求学生就“小专题”内容谈谈自己的观点和看法。专业课的教学目的是让学生掌握相关的专业理论，同时培养学生的实际操作能力。对一些学术上尚未定论或有争议的以及一些热点问题也可公之于学生，以改变有问题就有标准答案的传统学习方式，鼓励学生进行创造性思考，使其学会逻辑思维方式。
教师既要传授知识，更要传授快速捕捉及运用知识技术的方法技巧。通过“小专题”，能够在按教学计划组织教材内容，增强学生理论基础的系统性的同时，根据学科特点和课堂教学的需要，对教材内容做适当调整变动，使教材内容的编排、叙事顺序符合教师讲课体系的要求。通过对“小专题”的补充、更新、完善，丰富了自己的专业知识，提高自身的专业素养，丰富课堂教学内容，提高专业课的教学质量。
当然，这种教学方法也不是万能的，学生有时可能对课堂学习缺乏兴趣，对专题讲座更有可能出现听而不闻的现象，这种情况很可能导致专题讲座流于形式，达不到应有的效果。为了尽量防止这种情况的出现，教师必须认真做好教学督导工作，另外，每次小专题讲座的时间不宜过长，一般以10分钟至一学时为宜，其中以教师讲解为主，适当安排学生提问和回答学生问题的时间。
四、课程建设的规划

《森林培育学》课程建设中我们取得了一定的成绩，但是也存在很大的不足，没能充分地利用网络资源，对课程网络的建设不够，没能真正实现教师、学生之间的互动。

2011年本课程组将继续加强学科点建设，深化教学内容，进一步完善实践教学环节，提高教师的教学水平，以提升《森林培育学》课程的教学质量和水平。同时，在2011年争取课程组的教师有1-2名博士毕业，回归队伍的建设，加强教师之间的教研活动，提高教师的教学水平和科研水平，实现《森林培育学》课程建设和课程组人员的进一步发展。

