石河子大学精品（一类、二类）课程验收材料





课程验收建设总结



课程名称：高分子化学

课程负责人：魏忠









二○一七年

< 加强基础建设，提升教学水平>
<---- 2017年申报一类课程验收建设总结>
   <石河子大学化学化工学院><魏忠>
《高分子化学》是材料科学与工程的专业基础课，是学习高分子材料的入门课程和所有高分子课程的基础，涉及高分子材料的合成方法、合成机理、实施方法及应用等内容，配套高分子材料综合实验等实践课程，具备很强的应用背景。
2007年，随着新疆兵团、石河子大学对材料学科发展的要求，化学化工学院在应用化学专业下设置材料方向，开始开设高分子化学课程，主要面对应用化学、化学专业本科生和部分高职、精专学生，讲授高分子合成的基本理论。2009年，鉴于化工和材料学科的交叉，化学工程与工艺本科专业开设高分子化工导论课程，讲授高分子化学课程的基础知识。2012年，化学工程与工艺专业正式开设高分子化学课程。同年，材料科学与工程本科专业招生，高分子化学是其重要的专业基础课程之一。截止目前，每年开设8个班级，超过260人。
《高分子化学》课程的开设为相关专业本科生进入有机高分子材料领域打开了一扇门，也为相关学科和科学研究的发展提供了推动力。2011年，石河子大学在化学工程与技术一级学科下设置了材料化工二级学科硕士点，每年招收15名左右的硕士研究生；2013年，材料化工自治区教育厅重点实验室和材料化工兵团工程技术研究中心获批，大大加强了高分子材料的学科建设，也为高分子化学及相关实践课程的进一步发展提供了有力的保障。
《高分子化学》课程2014年被大学评为一类课程，经过几年的建设，各项工作上了新台阶，基本完成了课程建设任务书的各项要求。
现将课程的建设情况总结汇报如下。
一、师资队伍建设
1、抓紧师资队伍建设，制定师资培养计划，成效显著
[bookmark: _GoBack]有机高分子课程组现有教师9人（含实验教师），课程组成员均为硕士及以上学历，其中博士学历6人，占70%，硕士学历3人。其中教授3人，副教授1人，讲师5人，高级职称教师占44％。教学队伍学缘分布广泛，教师毕业于南开大学、兰州大学、大连理工大学、中科院兰州化学物理研究所、北京化工大学、武汉大学、中科院新疆理化所和石河子大学等九所不同高校和研究单位，队伍结构进一步优化。
课程组注重梯队建设和青年教师培养，制定了青年教师培养计划，鼓励青年教师攻读高水平院校的博士学位，在最近三年中，吴建宁老师，陈凯老师及孟桂花老师在读博士，引进武汉大学博士吕银负责有机高分子相关专业课程工作，引进中科院新疆理化所于二雷负责高分子化学及相关专业课工作，课程组队伍正在不断完善。同时建立了青年教师导师负责制，加强对青年教师教学方法、教学理念、教学思想、教学艺术、教学责任的培养。2017年于二雷老师入选石河子大学“3152”青年骨干教师培养计划。
2、积极进行教学、科学研究，不断提高教师的科研水平
课程组鼓励教师积极承担科研课题，参与学术会议和交流。近三年来，课程组教师承21项科研项目：国家973子课2项、国家自然科学基金6项、省级项目3项、创新团队2项，部委级项目2项，各级大学科研课题6项。在国内外SCI、EI收录期刊上发表了65篇学术论文，其中SCI期刊60篇，大大提升了科研水平。课程组邀请国内外高分子专家加拿大蒙特利尔大学朱小夏教授、美国密歇根理工大学胡云行教授等来校讲学，拓展了教师的科研视野，也激发学生学习兴趣。
3、积极开展教研活动
课程组与教研室共同开展教学研究活动，每个教师均能积极参加。有齐全的活动记录。严格执行大学和学院下发的文件和制定的制度。每学期都积极组织课程组教师互相听课，尤其是听优秀教师和青年教师的课程，促使大家提高教学质量和增强教学责任心，锻炼青年教师的开课能力，教学效果明显提高，学生反映良好。
二、教学方法改革
石河子大学高分子化学课程授课对象主要为材料科学与工程、化学工程与工艺、应用化学、化学等专业的本科生。近年来，课程组在认真落实教学示范观摩、教研活动交流的基础上，还在理论教材和教学大纲、课程授课技巧、综合实验教材和实验室建设、教师教学素养提升等方面做了大量工作，并根据大学实际情况和培养要求，对高分子化学课程进行了一系列改革，主要有以下几个方面：
1．精选教学内容，加大重点知识剖析
目前，高分子化学课程所用教材为浙江大学潘祖仁教授编写的《高分子化学》（增强版），该教材内容多，容量大，涉及各种聚合类型、方法和机理。受到学时限制，我们有针对性的制定了教学大纲，着重加强学生对高分子基本概念、原理和方法的掌握，在此基础上了解高分子结构、性能和应用间的关系。
在教学内容的选择上，进一步优化做到重点突出、主次分明。我们对全课程内容进行了归纳和整理，将高分子化学中的基本概念、自由基聚合、自由基共聚和逐步聚合等经典的高分子化学理论作为讲解的重点，考虑到自由基聚合机理更为成熟和易懂，绪论后先讲自由基聚合、自由基共聚合和聚合方法，然后讲缩聚和逐步聚合，至于离子聚合、配位聚合等理论尚不完善的章节只作一般性介绍，只是引导学生查阅相关书籍和资料以了解最新研究进展。
在重点知识的讲解上，根据历届学生的反馈，对于需要加深理解及计算的自由基聚合和共聚合增加了课堂例题，进一步加大讲解力度，与课后习题相结合，取得了显著的效果。另外，在离子聚合及配位聚合中与自由基聚合进行对比，进一步加深了学生印象。
2．重视教学技巧和引导，提高学生兴趣，加深知识点理解
兴趣是学生学习最好的老师，调动起学生对高分子化学课程学习的兴趣，教学效果会有很大的提升，教师在后续的讲授中也会轻松很多。在绪论部分的讲课过程中，先从教室内的具体高分子实物说起，进而推及生活中接触的各类高分子材料，辅以丰富的图片，如衣服、轮胎、油漆、胶水等，使学生消除对高分子的神秘感，建立一个最基本的认识：高分子与我们密切相关且无处不在，很大程度上影响着我们的生活。
3．加强实验室建设和实践教学，结合生产实际，培养解决问题能力
高分子化学是一门应用性很强的课程，面对学生对教学内容通常存在感性认识不强，难以学深学透的状况，如何让课堂理论教学和实验课程、工业生产紧密结合，真正做到学以致用，是高分子化学教学的难点。结合我校实验条件和本科实验教学要求，课程组更新、重组和整合实验教学内容，编写了《高分子化学综合实验》教材。教材特色紧密结合现代实验方法和技术，大幅度增加了综合性和设计性实验的内容，提高他们的实践操作技能水平和综合实验素质，达到培养学生综合运用知识、分析问题解决问题的能力。
针对实验教学内容和特点，在大学的支持下，加强了高分子材料实验室的建设，结合材料学科和自治区材料化工重点实验室平台建设，在学生实验条件、实验观摩和演示方面，大大丰富了实验教学内容，提升了本科实践课程的教学质量。
通过与企业共建的技术研发平台结合实习基地，将工厂实际生产过程和工艺为实例引入课堂教学，进行重点分析和讲解，使学生能够较好地将理论知识和实践应用相结合，拓宽学生视野，同时体现课程教学的工科特色，为学生将来继续深造和工作打下良好基础。
4．科研融入教学
教学与科研两者相结合既有利于提高师资队伍的科学素养，又有助于学生创新意识的培养。课程组教师在科研中加深对课堂讲授知识的理解，并在课堂教学中以案例形式传授给学生，丰富课堂教学形式，激发学生学习兴趣，获得了学生的认可，教师授课水平也获得很大提高。相当一部分本科生通过大学SRP项目，或直接参与到老师的科研课题工作中去，培养了5项学士、硕士优秀毕业论文。并在国家大学生创新竞赛，“挑战杯”，化工设计大赛，互联网+，SRP等项目中中也取得了优异的成绩。
三、实践教学环节建设
1．教材使用与建设
本课程采用化学工业出版社出版的《高分子化学》（增强版）为教材，该教材由我国聚合反应工程学科奠基人——潘祖仁教授主编，20余年经久不衰，荣获化工部优秀教材一等奖和全国优秀教材奖。同时，课程还选用了国际知名高分子化学专家George Odian编撰教材”Principles of Plolymerization”作为辅助教材，结合学生掌握的重点知识，由主讲教师穿插结合丰富授课内容。
2．配套实训实习教材的教学效果
在实践教学方面，课程组结合我校实验条件和本科实验教学要求，更新、重组和整合实验教学内容，编写了《高分子化学综合实验》教材。教材特色紧密结合现代实验方法和技术，大幅度增加了综合性和设计性实验的内容，提高他们的实践操作技能水平和综合实验素质，达到培养学生综合运用知识、分析问题解决问题的能力。
3．实践性教学环境与条件
实验教学是培养学生动手能力和创新精神的重要环节。针对实验教学内容和特点，在大学的支持下，加强了高分子材料实验室的建设，结合材料学科和自治区材料化工重点实验室平台建设，在学生实验条件、实验观摩和演示方面，大大丰富了实验教学内容，提升了本科实践课程的教学质量。材料化工实验室目前为自治区教育厅的重点实验室。
4．网络教学环境及资源
化学化工学院设有计算机室，可供学生上机查阅资料及网上学习。学校图书馆设有网站，具有较为丰富和齐全的网络资源可供使用。
引导鼓励学生利用MOOC和Coursera等开放网络资源，自主学习优秀课程。

