——2012年精品课程建设总结
 
    “毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课程自2008年被评为自治区思想政治理论课重点建设课程后，课程组教师再接再厉，按照自治区思想政治理论重点课程的各项指标体系和石河子大学精品课程建设目标与内容，抓住“211”工程建设的契机，以及马克思主义学院独立成院以后获得的大好发展机遇，以提高教学质量为中心，全面推进课程建设，一年来课程建设情况如下：
一、教学队伍建设
1.课程负责人及主讲教师
本年度教师队伍建设取得很大进步，本年度在全国优秀教师张振华教授的带领下，各位教师励精图治，不断进取。其次，课程组一位教师继续攻读北京大学马克思主义中国化专业博士研究生，他不仅在提高自身学历层次上有了新的进步，而且通过网络，经常传递北京大学马克思主义学院思想政治教育的相关资料，辅助各位教师学习。本年度各位教师的教学任务圆满完成，且不管是教学督导还是学生教学评价都获得了较好评价，均分都在90分以上。
课程组一贯重视通过学习进修提高教师队伍素质。本年度一名教师在国家教育行政学院参加“2012第三期高校思想政治理论课骨干教师研修班”学习。一名教师在国家教育行政学院参加全国“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”骨干教师课程进修班学习。   
    2、教师教学研究及教学改革：
一年来，课程组以提高思想政治理论课教学效果为目的，围绕提高教学质量开展了形式多样教学研讨活动，并在教学实践中探索课堂教学的新形式。张冰鹤、库尔和张湛老师等选择自己所带学院学院部分班级继续进行不同专题的授课方式，受到学生的欢迎。2012年下半年所有教师尝试专题式教学方法。课程组还通过集体听课、教授点评等方式帮助青年教师尽快掌握教学规律，提高教学水平。
另外，课程组及时为每位教师配发了《中国共产党第十七次全国代表大会文件汇编》、《十七大报告辅导读本》、《十七大报告学习辅导百问》、《毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想教学辅导用书》等教学参考用书，组织全体教师认真学习和深入研讨，把最新的政治理论成果及时融入到了课堂教学中，不断提高课堂教学的时效性和针对性。
二、教学过程
1、课程内容
根据本课程组加强课程教学建设的要求，课程组根据国家教委关于全国高校思想政治理论课教学改革的要求，立足于体现高校思想政治教育的主渠道,积极将培养“四有”新人和提高两种素质结合起来。根据学生思想实际，不断研究、调整教学内容，更新教学方法，努力做到因材施教。在课堂教学中，用一定的时间和精力对改革开放现实中的热点和有争议的问题进行讨论，从多角度全方位认识改革过程中的中国，将理论与实际紧密结合，提高了学生分析问题、解决问题的能力，体现了这门课程多学科知识与特殊方法论相结合的特色，教学效果明显提高
2、教学方法
本课程继续实行理论教学与实践教学相结合的原则。课程组在理论教学中坚持课堂讲授为主，并适当运用师生互动讨论、研究性教学、专题讲座、现场答疑、案例教学等方法，力求用多种多样的教学方法满足不同教学内容和不同专业学生的需要，不断提高教学水平和效果。在保证理论教学质量的同时，课程组积极组织和指导学生利用寒暑假进行社会调查，引导学生关注社会现实，把所学理论知识与社会实际结合起来，取得了积极的效果；在考试方式改革方面，课程组在本年度第一学期尝试开卷考试。经总结经验后，在第二学期改为闭卷考试。试题以主观性试题为主，着重考察学生运用所学理论分析实际问题的能力，以客观性试题为辅，引导学生掌握本课程基本的理论知识。考教分离，A、B分卷，民族班单独命题考试。同时在考试成绩的评定上进行了改革，将理论课考试成绩和社会实践调查成绩分别计算，综合成学生的总评成绩，突出对学生的能力训练。
3、教学手段
课程组从教学实际需要出发，继续促进多媒体教学课件的研究、制作，实现传统教学手段与现代教育技术的有机结合。目前，课程组教师均全程使用多媒体课件教学并及时更新、完善课件内容。
加强网络课程建设，部分教师在校内网络资源教学平台上进行远程课程教学互动。
4、实践教学内容
首先，主要围绕如何建设中国特色社会主义这个中心问题，结合国内外的时事热点，利用中央电视台的视频资料，广泛开展课内实践活动，通过观看《焦点访谈》《新闻周刊》、《世界周刊》、《新闻1﹢1》等节目，要求学生对社会热点问题写出书面点评，加深学生对中国及世界的了解，坚定大学生建设中国特色社会主义的信念。
其次，结合当前全国正在开展的学习实践科学发展观的活动，上半年在开课班级组织“学习实践科学发展观“征文活动，对引导学生理解和掌握”科学发展观“产生了积极效果。
  最后，指导学生利用寒、暑假时间，进行社会调研。为此，课程组拟定了社会调查的主题范围，提供了40个调查题目供学生参考。同时，对学生进行了社会调查方法的指导。本学年所有开课班级学生（民考民班级除外）将按要求在寒、假期间进行社会调查，下学期开学第一周提交调查报告，按40%计入学生课程成绩。目前，课程组已将优秀调查报告汇集成册。
三、教学条件
1、教学文件
课程组一贯重视教学档案的建设和管理工作。课程基本要求、教学大纲、教学管理制度、教学日历、考核要点、试题库及试卷分析等档案材料规范、齐全，并根据教学进度和本课程理论体系的丰富、发展及时更新与完善。有符合教学要求的完备的教学大纲、规范的教案、教学日历和教学总结。
    2、教材及相关资料
采用高等教育出版社的“马克思主义理论研究和建设工程重点教材”，并配备相关的教师参考用书。教学辅助资料较为齐全。 
3、实践教学条件
目前课程组已建成6个石河子大学思想政治理论课实践教学基地，基本可满足课程组开展实践教学的需要。课程组还将继续加强实践教学硬件建设，不断提高实践教学的质量。 
四、教学效果
     根据大学教务处反馈的学生评教表的情况，课程组教师的教学效果总体优良，7位教师的评教分都在91分以上。同行对课程组教师教学效果评价良好。集中表现在教学内容有实效性、针对性；教学方法灵活多样；注重理论与实际问题的结合；教学中引用的资料丰富，时代感强。
     由学院组织的课堂教学检查学生代表座谈会反映课程组教师上课生动、内容丰富、深入浅出，兼顾知识性和思想性。
五、建设实效
1、2008年7月入选首批自治区高校思想政治理论课重点建设课程；
2、一名教师继续攻读北大博士学位；
3、两名教师“263”项目教师顺利通过年终检查；
4、教学改革有新突破。本学期课程组设立了课程改革实验班，积极探索专题教学模式；加大了实践教学力度；进一步推进了考试改革，尝试了开卷考试，并及时总结了经验。
六、课程特色
1、本课程的特色主要表现为历史性与时代性的高度统一，教师结合理论发展的最新成果来开展教学，运用视频资料，突出本课程的时代感，及时将国家和政府的相关重大政策、方针反映到教学中来，体现课程与时俱进特点。
2、加大实践教学的投入力度，充分利用学生的暑假和寒假时间，展开社会实践调查，不断提高学生理论联系实践的能力。每学期将优秀社会实践调查报告汇集成册。
七、课程今后建设规划
1、通过学位进修、访学、参加学术会议、骨干教师培训、外出交流等多种形式进一步提高课程组教师的教育教学和科研能力，计划引进一名博士，鼓励两名教师深造。
2、根据国家高校思想政治理论课课程改革精神，深入研究、全面把握新课程理念、教材体系和内容，继续深化教学方法改革，实行专题式教学。
3、落实新教改方案，将实践教学环节增加到16学时，继续探索实践教学的新形式。
4、完善网络课程，提高其使用效率，实现网上互动教学。
今后，我们将以“211”工程建设为契机，针对教学、科研工作中存在的不足和问题，继续加大改革和建设的力度，使课程建设不断取得新的进步，争取早日建成自治区级精品课程。
                               马克思主义学院
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