重点建设课程《毛泽东思想和
中国特色社会主义理论体系概论》建设方案

一  课程现状

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》是石河子大学思想政治理论课的主要课程，面向大学全体学生开设。该课程组，现有在职教师八人，教授1人，副教授四人，讲师三人。
该课程目前是石河子大学校级精品课程，自治区思想政治教育重点建设课程。教学课时设置为96课时，其中理论课教学48课时，实践教学48课时，开课阶段为大学三年级。教学实行理论课教学和实践课教学相结合，围绕着课程改革，确定了8个实践教学基地。同时在教学中不断探索，在教改班级实施专题讲座式教学，探索提升教学效果的途径。
为了贯彻教育部关于加强思想政治教育课程建设的精神，教研室正在积极修改课程的教学方案，在人才培养目标上立足于提高学生的实践活动能力和创新意识，加大实践教学的力度。

在教学改革上突出学生对问题的深度思考和分析能力的培养，考核方式上加大了改革力度，把实践教学的成绩比例提高到了50﹪。鼓励学生积极参与社会活动。
二   存在的问题

目前本课程教学中存在的问题主要有两点：

一 是教师队伍人员数量不足，教师负担的教学任务量过大，影响了教学科研活动的有效开展。
二 是教师的学历有待进一步提高，目前教师队伍中，最高学位为硕士，还没有博士。
目前计划是引进2名博士，培养青年教师史海泉、闫新勇和毕红梅三人攻读博士学位，或在条件许可时到内地高校进行进修、访学以及参观考察，提升师资队伍的整体实力，提高本课程的教学质量，
三  建设的规划和目标

（一 ）  组织机构建设 

1，成立重点课程建设领导小组。

石河子大学政法学院社科系《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程，获自治区高校思想政治理论课重点建设课程以来，在学校、学院领导的关心下，成立了思想政治理论重点课程领导小组，组长和专业负责人为张振华教授，主要成员为《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程组的全体教师，人员有史海泉、张湛、毕红梅、张冰鹤、张洁、闫新勇、等。专业负责人的主要职责为制定该课程的发展规划，检查课程建设的落实、资金使用的审核等工作。其他成员主要负责研究讨论课程建设的具体细节，落实课程建设的具体措施。
同时，在国家加强思想政治课建设的精神引导下，社科系正在酝酿改造，准备组建符合教育部关于思想政治课程建设的组织要求，研究成立石河子大学思想政治教学教研部。
2，师资队伍建设

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程组现有全职专业教师8人，其中教授1人（张振华），副教授四人（毕红梅、张洁、张湛、库尔），讲师3人（史海泉、张冰鹤、闫新勇）；研究生以上学历7人，硕士生导师一人。在师资建设中一方面充分利用发挥现有的师资力量，打造优秀教学团队；另一方面积极聘请校内外专家、学者来为本课程的教学进行专题讲授。
（二 ）课程教学建设
1，课程建设

该课程在大学教务处统一领导下安排课程教学，课程性质为大学高校思想政治必修课。学时确定为96课时（其中理论课教学为48课时，实践教学为48课时），教学时间为一个学期。在教学安排上做到了分配合理，规范有序。同时为了提高教学质量，每个学期安排1-2教学改革班，有4位教学经验比较丰富的教师分别进行专题讲授。另外邀请北京大学马克思主义学院《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程组的专家和学者来石河子大学开专题讲座。
2，教材建设。该课程的教材使用的是高等教育出版社的规划教材《毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想概论（2008年修订版）》辅助教材为毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想的相关教学参考书，毛泽东选集、邓小平文选和三个代表读本、和谐社会导读等。计划再购置一批相关书目以充实教学内容。

3，教学基地建设

一是充分利用现有的教学实践基地。石河子大学政法学院已经和八家单位确立永久性教学合作基地，他们是新疆天业集团、新疆西部新丝路旅游集团有限公司、军垦第一连、新疆燕京啤酒有限公司、新疆正义农业科技有限公司、新疆天盛实业有限公司、石河子大学经济技术管理学院、石河子伊利乳业有限公司和石河子经济技术开发区投资有限公司等。在每学期的教学过程中教研室教师带头分批分期地带领学生到教学实践基地考察，学习。
二是充分利用学生家庭居住地，进行暑、寒社会调查，培养学生实践意识和提高实践水平的同时也培养学生热爱家乡、热爱祖国的情怀。
4，考试考核方式的改革
改变传统以应试效果作评定学生学习状况的做法，转变为理论测试和提高学生实践能力，提高多种素养为目标。

逐步建立课堂教学与社会实践、平时考核与期末考试、闭卷与开卷相结合的测评体系。

成绩评定：总成绩100分。其中，课内成绩60分（平时成绩10分，期末考试成绩50分），社会实践调研报告40分。
（三 ） 教学内容和教学手段

1、教学内容

 教学内容紧扣教材，辅助以党的最新政策和方针。在教学中，我们形成了以重点、难点为突破口的教学措施。在突破重、难点时课程组，组织了教学内容集中研究队伍，对于每一章节的重难点由一位教师集中精力进行攻克，在上课前开座谈会讨论，评议分析和交流。对于教学热点问题，发挥学生个人的积极性，广泛收集资料，以便在课堂上进行交流，增强思想政治课程特色的时代感。
专题讲授的内容由相关专题负责人根据教材自行编排，计划每位教师讲授四个专题。

2，教学手段

为了更好的体现该课程的特色，课程组全体教师不断探索教学的新手段，经过几年的实践下列教学手段被证明为确实可行。

第一，课堂教学和实践教学相结合。在以课堂教学为主阵地教学模式下，不断丰富教学方法，积极和市区有关单位联系，目前已经和6家单位建立了长期教学合作伙伴关系。

第二，理论教学和影视教学相结合。在教学条件不断改善的基础上，课程组教师充分利用现代教学技术条件，在采用多媒体的基础上，利用影视资料使课堂教学更具有生动性和可感受性。目前我们正在使用的有毛泽东思想相关的影视教学资料片十二集，邓小平理论教学资料片16集，另外教师自己利用电视采集卡，不断从电视上采集最新的与教学有关的媒体资料，这些内容的采用对学生具有极强的吸引力。

第三，充分利用网络资源。利用网络资源进行辅助教学主要有三个途径，一是教师自己在网络中收集资源，一是将问题留给学生，让学生自己利用课余时间在网络中寻找资源，再有是利用课堂的网络条件，目前大学的很多教室已经开通了互连网，校园网。在教学中可以轻松的将网络资源引入教学内容中来，补充教学素材。

（四） 教学效果反馈

为了能够使教学效果更明显地体现出来，我们课程组采用了多种手段来检测课程教学效果。一是任课教师自己所做的课堂建议和意见调查，二是大学每学期一度的学生评议教师和教学活动，三是石河子大学和政法学院聘请的专家监督团不定期的对讲课教师的现场听课。为了使我们这门课程的教学效果更上一个台阶，课程建设领导小组研究决定，让任课教师之间互相听课，聘请外校老专家来作模范讲学，同时鼓励青年教师积极参与学院和大学举办的教师讲课比赛活动，课程组张洁和毕红梅老师就多次在政法学院公开授课比赛中获奖。

在大学公开课开设中，有几位教师先后开设大学公选课，课程领导小组鼓励教师开设与该课程相关的公选课。

在大学的思想政治公共课选课上，全体学生分批分期地选择了该门课程，选课率达到100％。

四  资金的使用和安排
1、重点课程教学团队建设。为了提高本课程的教学效果，教研室讨论决定，利用教学之余时间教研室全体教师分批前往内地兄弟院校参观学习，借鉴兄弟院校的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》重点课程建设和精品课建设的优秀教学成果和经验；预计每年外出经费支出为10000元。

2、教育教学研究建设。根据重点课程建设精神，为提高该课程的教学水平和研究水平，教研室积极鼓励和支持课程教师从事与本课程相关的教育教学研究，在已有两位教师成功申请263学校骨干教师培养项目的基础上，再申请各类教学课题项目和撰写教育教学研究论文，计划要求每位教师每年至少撰写一篇教学研究性学术论文并公开发表，需要资助版面费用，每年约为4000元。

3、教学实践建设。为了贯彻教育部思想政治课教学的基本精神，使理论教学和社会实践相结合，在重点学科建设过程中，政法学院以及社科系经过多方努力，现已和石河子市8家单位建立了友好办学实践教学基地，利用课余时间，带领学生前往参观考察，增强学生对社会的感性认识和分析实际问题的意识；在该项支出预计每年约为3000元，主要开支为车费支出。

4、教学活动多样化建设。为了使教学活动多样性，丰富教学手段和提升教学效果，增强课程对学生的吸引力，在课程建设中我们考虑可以开展一些学生喜闻乐见的课外辅助教学，结合国家纪念日开展有关思想政治内容方面的演讲比赛、辩论比赛或者知识竞赛等，该项目支出预计每年3000元；主要支出项为文印费，宣传和对学生的奖励费用。

5、教学资料购置。为了不断提高教学水平掌握课程研究的最新动态和前沿问题，在建设中需要购置一些教学图书和音响资料以及课程的教学课件等，以丰富教学内容和增强课程的时代感，预计支出每年为4000元左右。

6、教育教学交流建设。为了体现课程教学开放性色彩，需要不断地加强教学同仁间的交流，互相取长补短。尤其在新疆特殊的地理条件约束下，更需要积极探索兄弟院校间的课程建设经验，同时借助与外校对口支援的条件，聘请外校思想政治专家、学者来我院讲学交流，计划每年聘请专家两人以上，预计支出费用为6000元左右。
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